Komentar k testiim z 22.3.2011 (JAP111b):

Nejprve znéni testu:

Utery:

@ Ten student, ktery se v knihovn¢ uci japonskou literaturu, je miyj francouzsky kamarad.
Prsi, tak si nezapomeni deStnik.

A: Napsal jsi ten dopis? Bl: Ano, uz jsem ho napsal.  B2: Ne, jesté¢ jsem ho nenapsal.
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e Pii vyjadifovani narodnosti (ale téz napt. profese, jména apod.) osob tak, jak je uvedeno
v zadani D (,,francouzsky kamarad*) v japonsting pouzivame vyraz @, ktery oviem

pojime spiSe na ,,substanci* nez na ,,vlastnost“. Zadané ,,francouzsky kamarad* tedy bude
= =Y

77 AND ;. Toto je zapotiebi trochu podrobnéji vylozit. Vyraz 7 7 > A A
je zde onou ,,substanci®, tj. kamarad je Francouz (spiSe nez, ze kamarad je francouzsky,
jako mize byt francouzska napt. vlajka, hudba, hoi¢ice apod.), KEIL 7 7 » AN T,
To nésledné znamen4, Ze vyraz @ zde neni ptivlastkovou partikuli (to by potom vyraz =7
7 A ND K znamenal , kamarad Francouze®, tj. ,,Francouziiv kamarad*). Jedna se
zde o jeden z tvari spony, ktery je homonymni s partikuli no. V poc¢ate¢ni trovni studia
se diikkaz podava hiife, ale pokud bychom se pohybovali v jiném stylistickém planu, bylo
by moZzno tuto ,,sponu no‘ nahradit jinym atributivnim tvarem spony pii zachovani
syntaktického vztahu (napt. 7 7 A N\ C& % A — , kamarad, ktery je Francouz®).
Takovéto konstrukce samoziejmeé mohou vytvaiet homonymii (a moznost vicero
sémantického ¢teni): a) JC4E DA EE (,uditeltv pritel), b) JoA D A (,,pritel uditel®, tj.
JeETd D RE).

Doporucuji pokusit se vzdy v duchu pievést vztah na ,,sponovou

konstrukci® (,,francouzsky kamarad* - kamarad je Francouz - 7 7 > A N72 = 7 7
v A NDKEE), aby se nezapomnélo na morfém -dZin (oznadujici narodnost). Vyraz no
jako atributivni (ptivlastkovy) tvar spony (a nikoliv jako partikule) miize byt trochu
matouct, a proto je efektivni osvojit si celou konstrukci skrze ptiklady.

e V(2 mame Cesky zadanou jednoclennou (bezpodmétnou) vétu ,,Prsi. Je tieba si oviem
byt védom vyrazného rozdilu japonstiny oproti ¢estine: Japonstina v tomto ohledu nutné
vyzaduje explicitni podmét. Samotné sloveso furu je nedostateéné (protoZe nenaznacuje,
co ,,padéd®, zda dést’, snih apod.). Navic je nutno vnimat i rozdil mezi ame-ga furimasu
(bude prset) a ame-ga futte imasu (prsi).

e 'V zadani 3@ 4 figuruje ,.ten dopis“. Samoziejmé se zde nejedna o ,,ten* s vyznamem
ukazovacim (jako napf. ,tento, ,,tamten‘ apod.), ale o vyraz definitnosti (pii vykladu
¢estiny samoziejm¢e neoperujeme s ur€itymi a neurcitymi ¢leny, to ale neznamena, ze
bychom v ¢estiné neméli zadné prostifedky pro vyjadieni definitnosti vs. indefinitnosti).
Pro ty, ktefi zde ,.,ten* ptekladali né¢jakym sidZigo (tj. kono, sono nebo ano), budiz to dalsi
diikaz toho, ze pro kvalitni pteklad do japonstiny je prvoradé citlivé vnimani jazyka
zdrojového (to, ze jste rodilymi mluv¢imi Cestiny/slovenstiny samo o sobé neni kvalifikaci
k tomu, abyste Cestinu/slovenstinu dokézali citlivé a metajazykoveé vnimat).

Ani v japonstin€ neoperujeme s ¢leny u substantiv. I v japonstiné vSak mame prostiedky
pro rozliSeni definitnosti. Jednim z nich je opozice rematické (pro indefinitni) a tematické



(pro definitni) konstrukce. Srovnejte: F# % F = £ L 72 (odpovéd na hypotetickou
otazku ,,Co se dé&lo? O co kraci?* apod., tj. ,,napsal dopis*) vs. FARIZE X E L7
(odpovéd’ na hypotetickou otazku ,,A co ten dopis?“, tj. ,,(ten) dopis napsal®).

Spravné pouzivani padovych vs. kontextovych (pfedevsim wa) partikuli je v japonstin€ do
znacné miry otazkou informacni struktury (aktualniho ¢lenéni), ¢asto vice nez otazkou
syntaktickych vztahl (uz viibec to neni otazka vztahii padovych, jak nékdy naznacuji
n¢které ucebni materidly). I to je diivod, pro¢ na tento nesnadny jev pii osvojovani si
japonskeého jazyka kladu takovy diiraz.

Dale k vysledkim testti konkrétnéji:

387311 — OK. U @ jste vynechala kudasai. 1 nadale plati, Ze uzivame japonstinu formélni,
zdvotilou, tak si na to davejte pozor.

383862 — OK. Nezaménujte osieru a benkjo suru. A opravte si psani hiraganového 7>
(vétsinou Vam chyb¢l tieti tah)!

378791 — OK. Moc jste nezvladl uchopeni pritb&hového déje pomoci -te iru. V (D by 583"
%7/ bylo ,,student, ktery se bude ucit/u¢iva®. Podobné v @ pro ,,prsi“ (vyjadiujeme-li
momentalni stav) uzivame 723 > TV 5. V prvni vété jste jesté vynechal udaj ,,v
knihovné&* a japonskou literaturu neoznacil jako objekt slovesa #5835 (tedy chybéla
padova partikule %). A propos, pro ,,japonskou literaturu“ mizeme mit vice vyjadieni, napi.
AARGEOY HAOXT  HARILY aj. (posledni uvedené obzvlaste jako predmét
studia, filologicka disciplina apod.). Zdvoftilou zadost (,,rozkaz*) v zaporu jste nezvladl.
Doucte se.

211786 — OK. Kromé priibéhovosti vztazného predikativu v (D (viz vyse) a zdvotilé zadosti

v zaporu (8. lekce) v @) jste kupodivu nezvladla spravné vytvotit -te imasen pro B, v (3.
Pteklad z japonsStiny jsem taktéZ postradal. Dejte si pozor, aby se piedchozi zkuSenosti

s japonstinou, které Vam umoznily s pfehledem zvladat prvni semestr, nestaly Vasim
handicapem pfii udrzovani vysokého tempa pfii studiu (nebyva to ziidkavy jev a samoziejmé to
neni mysleno jen Vam).

361679 — OK. V D byly nedostatky v pAdovych partikulich. V @) nezadouci tvar *[& T %.
Sloveso &% je -u sloveso, takZe -te tvar je % > C. Kazdopadné& hovorové &> T 5 jsem

vas neucil a nechci to vidét. Podobné jako kolegyné vyse, i Vy jste nezvladl B, v (3. Snad uz
jste pochopil, Ze kdyz néco probirame, je velmi pravdépodobné, Ze pravée to se objevi v testu.

361653 — NG. Nedostate¢né. V (D jste nezvladl piedev$im vztaznou vétu (piivlastkovou
modifikaci), coz byl zaklad. V @ zase pii¢inné/disledkové napojeni s kara. V 3 jste nevim
pro¢ nepodrzel zdvorilé tvary predikativii (i ty prosté vSak byly nespravné a navic

s nespravnym slovesem). Piist¢ to musi byt lepsi.

383901 — OK. Solidni vykon. Tedy az na ten zdvoiily zporny ,,rozkaz*“ v @) (a preklad
z japonstiny). Jsem vSak potéSen, pokud je vaSe zlepseni dlouhodobéjsiho razu.

361688 — OK. V prvni v&té spis detaily. V @) stejné jako kolegové vyse. Sloveso kaku v 3
musime ohybat spravné (kakemasita je bud’ tvar potencialu, ktery jsme se jesté neucili, nebo
jiné sloveso).



343585 — OK. Az na @ to bylo velmi dobré. Pokud ov§em mate problém identifikovat
(doufim, Ze ne precist) 7 4 A =—7 > K, pak budete mit pii pasivnim rozuméni japonstiné
problémy. Mimo jiné opakuji, ze bez angliCtiny se v japonstin¢ jen té¢zko obejdete.

361955 — OK. Solidni (Ctéte komentaie vyse).

383635 — OK. Problémem bylo hlavné uzivani -te iru. Jinak spi§ drobnosti (pfi kladné
odpovédi na situaci v @ se ,,uz* vyjadiuje pomoci ma).

383058 - OK. Ad 7 4 A=—7 > K viz vy3e. Jinak spise nepiijemnosti lexikalniho razu (*
A% neni 3L, DML A neni 20 S, WIT EH A neni W EHA).

258571 — OK. V (D bylo to kono nadbytené (naopak chybéla padova partikule vyjadiujici
objekt studia). Napojeni pfes -fe tvar nebylo zrovna to, co chtéla véta @). V dialogu, jakym
bylo 3 bylo opakovani T 737+ % zcela nadbyte¢né (od toho to byl dialog, abyste mohla
nechat referenci toho ,,ho* na kontextu).

378778 — OK. Na V43 standard asi trochu slabsi. V. D Vam chybéla spona. V @) jste mj.
pouzil nevhodné napojeni obou vét. V 3 B; jste vypustil mada (a opravte si znak &). V(@
vyznam slovesa morau.

67591 — Neomluvené absence.

384037 — OK. Mohlo to byt lepsi. Kromé véci zminénych nékde vyse si dejte pozor na psani
vyrazu mé (piseme & 9).

325316 — OK. Spise drobnéjsi nedostatky. Nejvice mi vadila chybgjici spona v (D, chybéjici
zdvotilost v 3) A a nezvladnuti B..

361225 — OK. Solidni. Pili§ jste nezvladla gramatiku v @ a v (3 4 jste nezvolila vhodny &as
predikativu, ale jinak OK.

383046 — OK. Kromé nezvladnuti uZiti -e iru snad uz jen drobny lexikalni ,,ptebrept* (1J =
neni 7> ). Jinak OK.

103249 — OK. Prvni véta slabsi. Tykaji se vas ony ,,Cinské* chyby. Na mysli mam pfedevs§im
nadbyte¢na partikule no pti vztazné modifikaci predikativem. Dale pak chybé&jici padova
partikule pro objekt a chybéjici spona.

361987 — OK. Kromé véci zminénych u kolegl (hlavné zdvotily ,,rozkaz* v zaporu a ohybani
slovesa kaku) uz jen lexikalni drobnosti (,,knihovna“ vs. ,,posta‘).

324805 — OK. V (D chybéla spona. Zdvotily ,,rozkaz* v @) také chybél. Pozor také na to, Ze
Vase 23> T72> 5 znamend néco jiného nez [ > TV 2 A 5. Konstrukei -te iru
musime dodrZet celou.

J. Matela



